

## 钟芙蓉:备选“敦煌女儿”

## 快写人物

CHARACTER SKETCHER

又是一年毕业季。

7月3日,北京大学考古文博学院官方微博发布本科生代表钟芙蓉在2024年学院毕业典礼上的致辞。这个戴着眼镜、书生气十足的女孩,在致辞中回望自己大学四年的所感所知,引发大家关注。

湖南省高考文科第四名、留守学生、第一志愿北大考古学……四年前,湖南女孩钟芙蓉因报考北京大学相对冷门的考古专业而备受关注。有人对她的选择不理解,有人为她的理想而感动。一场有关“前途”与“钱途”的讨论,一时间沸沸扬扬。

四年前,钟芙蓉因为自己的“偶像”、曾任敦煌研究院院长的樊锦诗而选择了考古专业。四年后,钟芙蓉的名字再次出现在大众视野,这次她报考了敦煌研究院。这也是她的初心所在。

从未名湖到莫高窟,继续深耕考古领域。钟芙蓉说:“好奇与勇气将指引前方,坚持与奋斗将照亮前路。”

现代快报/现代+记者 史童歌



扫码看视频



钟芙蓉(图片据节目《中国考古大会》)

## 一老一少的隔空对话

时间回到2020年的夏天。7月23日,喝彩声和鞭炮声打破了湖南耒阳市一个乡村夏夜的宁静。乡村留守女孩钟芙蓉获得676分、湖南省文科第四名的好成绩,成了村里的大喜事。当晚,钟芙蓉的校长带着50多位老师驱车进村报喜。

当大家还在为全村的骄傲感到欣喜时,钟芙蓉却在填报志愿时选择相对冷门的北大考古学,在网上引起不小的争议。一边是理想派,肯定钟芙蓉坚守自己的梦想;一边是现实派,质疑考古专业冷门,不够有“钱途”。

在接受媒体采访时,钟芙蓉看上去内向、文静,甚至有点不苟言笑。聊到为什么选择考古专业,她说:“这是我纯粹的喜好,没有别的原因。”

2020年8月2日,钟芙蓉在微博上发文称,“我从小就喜欢历史和文物,受到樊锦诗先生的影响,所以报考了北京大学考古专业”。当晚,樊锦诗得知此事后,为钟芙蓉送去《我心归处是敦煌:樊锦诗自述》一书,还写信鼓励她:“不忘初心,坚守自己的理想,静下心来好好念书。”

激动的钟芙蓉,当时连夜回信称:“樊先生选择了敦煌、选择了坚守,成为了‘敦煌的女儿’,也找到了心灵的安顿,我希望能追随您的脚步,去选择北大,选择为考古献身,也希望找到心灵的归处。”

一个82岁的前辈学者,一个18岁的后学,一老一少,鸿雁传书,她们关于理想和信仰的隔空对话,成了那年夏天的美谈。

那年夏天,钟芙蓉不仅达成追“星”女孩的最高境界,还成为考古界“团宠”。各地博物馆、考古机构和工作者纷纷发声支持她的选择,还为她送上了“考古豪华大礼包”。她收到了9家考古所、博物馆寄出的重达近50斤的9个包裹。

## “好奇与勇气将指引前方”

6月30日上午,北京大学考古文博学院2024年毕业典礼在短片的光影里拉开序幕,四年凝成一瞬——园子里上下求索的日夜,田野上潜心探寻的时光,“考古人”所走过的数载春秋在此刻鲜活。

钟芙蓉作为2020级本科生代表,走上毕业典礼发言台,回望自己在大学四年里的所感所知,她说:“四年里,我们学习考古学六大段课程增长专业知识,跟随老师们前往多地实地调查考古遗址,更有着一段珍贵的临淄桐林遗址的实习时光。难忘彼时遗址现场发掘日复一日的工作中新发现的惊喜,难忘室内整理时黑夜里灯光下相伴的亲切。这份挑战和回忆是我们一笑而过的默契,也成为我们专业学习的底气。”

“无论我们的选择是否仍然沿着最初设定的道路前行,或是已经踏上了新的征程,这几年在考古学习中的探索与努力,实习中每一次的挖掘与发现,都让我们对考古学与历史和世界有了更深刻的认识。”面对未知的未来,钟芙蓉坦然说道,好奇与勇气将指引前方,坚持与奋斗将照亮前路。

## 毕业奔赴理想

高考676分上北大却报考冷门考古专业,2020年7月,“钟芙蓉”这个名字火了。过去四年,她的名字总会反复出现在“填报志愿”“人生选择”的文章里。四年过去了,报考“冷门专业”的钟芙蓉将去向何方?

今年毕业季,钟芙蓉的消息再次传来。令人意外的是,她并没有继续在北大考古文博学院读研究生。

在敦煌研究院官网上,有一份6月28日发布的《关于2024年省直文博单位校园招聘资格复审及面试的通知》。复试名单显示北大考古学专业本科毕业生钟芙蓉应聘了敦煌研究院的石窟考古岗位。该项校园招聘的资格复审安排时间为7月5日,报考敦煌研究院等的考生面试时间为7月6日。

7月4日,北大考古文博学院回应媒体称,钟芙蓉本科毕业后计划去文博相关单位工作,心仪

的工作地点是敦煌,目前正在参加敦煌研究院的相关招聘,招聘流程仍在进行中。

迎着大漠风霜和漫漫黄沙,一代又一代的考古人在敦煌研究上,为后人不断打下坚实的基础。

报考敦煌研究院,可以说是钟芙蓉的初心所在。曾任敦煌研究院院长的樊锦诗,自1963年北京大学毕业后,在敦煌研究所坚持工作40余年,被誉为“敦煌的女儿”。而钟芙蓉选择北大考古学,便与樊锦诗颇有渊源。

## 一年内超三成品种涨价,中药吃不起了吗

时下,多个品种的中药材价格有所上涨。记者调查发现,极端天气、土地成本升高、游资炒作等是造成部分中药材价格上涨的主要原因,亟须加强科学监管与规划,让中药真正成为惠民药。



资料图片 视觉中国提供

## 部分中药材价格变化较大

一些中药材价格经历2023年下半年的短暂回落后,从2024年初至今涨价不少。康美·中国中药材价格指数显示,过去一年里有超三成品种涨价。以白术为例,今年6月价格达到约180元/公斤,是去年同期3倍。一些群众反映,价格接连

上涨让一副普通中药动辄100多元。

受中药材涨价等因素影响,多家药企今年宣布中成药产品涨价。佛慈制药称,3月起主营产品出厂价平均提价9%。信邦制药称,近期中药材价格上涨,对公司产品成本有一定影响。

2024年1至3月份,扁鹊集团中药产业大数据中心监控的2638

个品种中,上涨品种数407个。这个中心对2024年第一季度排名前二十的品种监测发现,3个月有18种中药材涨幅超过100%,涨幅最高达到271%。

在我国重要中药材集散地安徽亳州,中药材交易市场某电商平台负责人李先生说,一些中药材品种三天一小涨五天一大涨。李先生发现,前段时间,天麻、钩藤等品种在其产地供不应求、价格高涨,而在亳州大货交易不快,货源也不好组织。

中药材一边连着万千农户,一边连着百姓民生。康美中药材经销商李先生说,去年涨价最多的一些中药材很多都没有消化掉,只是从一个商家卖给另一个商家,真正有需要的商家却拿不到货。

## 多重因素导致中药材价格波动剧烈

地租上涨造成种植成本上升。据业内人士透露,近年来地租、种子化肥等种植成本居高不下,加上各地一些中药材地块转种粮食,造成中药材减产。有药农表示,由于农作物价格近年来处于相对高位,地租上涨明显,内蒙古、东北出现防风大面积弃种的情况。

自然灾害减少中药材产出。

近年来,一些中药材产地遇到干旱、洪涝、低温、倒春寒等天气,中药材产量减少。例如,我国胡椒、八角茴香的主要产地分布在广东、广西、云南等,由于遭遇洪涝灾害,近期出现短期供给缺口。近几年白术价格上涨,也与安徽、河南等主产地遭遇水灾等灾害有关。

缺乏调控致使长期低价的中药材减种弃种。例如,牡丹种植周期长达5年而中药牡丹皮收购价格低廉,导致药农弃种,供给收缩引发价格上涨。业内人士反映,今年价格暴涨的品种势必会吸引部分药农盲目跟风扩大种植,一旦这些中药材价格进入下跌周期,这些药农将损失惨重。

游资炒作推波助澜。部分中药材本就存在供需不平衡,加之市场规模较小、缺乏严格监管,易被游资“操盘”,从而加剧供需矛盾。受访专家说,当前中药材这一市场信息不对称、割裂滞后的问题仍然突出,缺乏全国统一的实时信息平台和对接机制,从中药材种植规划到供需匹配,缺乏有效调控渠道。

## 约束投机行为,促进中药材市场健康发展

针对今年以来中药材价格过

度涨跌的情况,重点产区和交易市场的监管部门应集中开展清查整治,对产地集中、涨幅剧烈的品种纳入重点监管,尽快严肃处理一批涉案数额大、影响恶劣的典型案列,防止中药材交易过度金融化倾向。

同时,加强中药材全国统筹规划。筛选一批中药品种和主产区作为试点,科学规划种植面积,对农户种植规模和品类给予指导,促使产量与用量形成有效匹配。通过稳住大品种,稳定市场预期,探索建立基于大数据与信息化的中药材全国统一大市场,建立全国统一的中医药大数据综合服务平台,以数据引导产销和订单,减少囤积居奇。

另外,还须明确中药材监管主体,规范经营资质。业内人士反映,中药材按照农副产品管理后,谁都可以经营买卖,容易造成资本过度逐利。当前中药材监管涉及多个部门,中药材前端属于农副产品,后端又分属于工业品原料和药品,管理比较分散,应进一步明确中药材生产的监管主体,论证建立国家中药材战略储备库的可行性。主产区地方政府也须加强统筹协调,谨防价格暴跌对种植户和行业带来更大风险。

据半月谈